

175

Для Клинтона ситуация беспроигрышная

Интернэшнл Геральд Трибюн, 16.03.93

Лесли Гелб

Президент Клинтон разработал беспроигрышную политику в целях оказания дополнительной помощи, а также для того, чтобы выглядеть эффектно при "спасении" президента Бориса Ельцина и демократии в России. Если эта политика увенчается успехом, он станет святым Биллом. Если нет, обвинить можно будет кого-нибудь еще - конгресс или союзников за то, что они не оказали достаточной помощи, или же Джорджа Буша за то, что он ничего не сделал, или же самих нехороших русских.

... один президент не смог бы удержаться от такой политики? С политической точки зрения, это надежно. Никогда никто не смог бы обвинить его в том, что он потерял Россию. Со стратегической точки зрения, это, возможно, наилучший выстрел. Ему известно, что усилия Запада могут принести незначительный эффект. Однако, иногда чаша весов истории может склониться одним смелым поступком, одним голосом или, на первый взгляд, незначительным фактом - протянутой рукой.

Будет нелегко уломать конгресс или союзников предоставить большую помощь. И столкнувшись с настойчивостью, официальные круги Вашингтона отделяются обычными в международной политике формальными мерами. Чья-то ноша становится нашей ношей. Друзья превращаются в богов, а враги - в дьяволов. Большее количество денег начинает подменять более совершенную политику, стратегию, план.

Если г-н Клинтон пойдет по проторенной и не самой достойной дороге, то ему будет легко собирать дары и труднее обеспечивать демократию в России. Мой совет состоял бы в том, чтобы нарушить правила и установившийся порядок и придерживаться правды.

Во-первых, г-ну Клинтону не стоит пытаться строить свою политику в форме пути Запада к спасению России. Она должна быть спланирована как средство помочь России спастись.

Россияне уже овладели одним из кардинальных принципов демократии: проще ждать чуда, чем принимать суровые решения. В соответствии с этим они ждут, чтобы Запад их спас, в то же время учатся искусству запугивать революциями, чтобы выжить побольше денег. Снова и снова г-ну Клинтону нужно всем напоминать, что судьба демократии и свободного предпринимательства в России зависит от самих россиян.

Г-н Клинтон прав в поддержке Ельцина, но неправ в том, что присоединился к его борьбе против российского парламента. Этот орган не принес реформатору большой радости, однако сверхправые безумцы не занимают в нем доминирующего положения.

Парламент России окрепнет, вероятно, это и не очень хорошо, но и не очень страшно.

Похоже, что Ельцин наиболее подходит для того, чтобы проводить реформы в России и служить интересам Запада. И г-н Клинтон прав, поддерживая его. Однако, великий российский демократ наделал много ошибок и, быть может, долго не продержится. Вполне вероятно, что он останется президентом, но с большим ограничением полномочий.

Около одной пятой депутатов парламента националисты - сторонники жесткой линии. Примерно столько же приверженцев Ельцина. Разнородный центр включает в себя широкий спектр от консерваторов и директоров промышленных предприятий

... сторонников Ельцина.

Солидное большинство членов парламента проводили бы реформы более медленно, чем г-н Ельцин, но не подумали бы возвращаться к коммунизму. Они были намного менее дружелюбны к Соединенным Штатам, но не были бы настроены антиамерикански.

Представителям администрации Клинтона не следует сжигать мосты в отношении с этой потенциальной властью. Именно это они и сделали, заявив в пятницу, что не будут против, если Ельцин попытается распустить парламента.

Третье - г-н Клинтон не должен концентрировать внимание на том, чтобы достать побольше денег для России, по крайней мере, в данный момент. Ему следует искать более действенные способы использования этих средств с тем, чтобы помочь россиянам самим реформировать свою страну.

Тратить деньги на помощь экономике объемом в триллион долларов, утопающей в океане политической анархии, разорения и коррупции - это не самая лучшая идея. Российские бюрократы даже не могут организовать использование большей части уже обещанных Западом миллиардов.

Из 800 миллионов долларов, ассигнованных Соединенными Штатами на помощь России и другим странам в деле уничтожения ядерного оружия, было потрачено только 25 миллионов. Почему? Русские не хотят так быстро избавляться от своего ядерного оружия. Проблемы такого рода типичны.

До того как россиянам снова потребуются от Запада деньги им необходимо разработать разумный план, дающий им стимулы для приведения в порядок своей страны. На данный момент Запад и Россия еще не начали разработку подобного плана.

Итак, г-н Клинтон, Вы можете обнять г-на Ельцина в Ванкувере за то, за что он заслуживает. Но избавьте нас от еще одной всемирной кампании по сбору средств для спасения демократии в России до тех пор, пока не будет разработана стратегия, основанная на здравом смысле - особенно в глазах россиян.

25 APR 1994 * 01939